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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У процесі становлення нових економічних відносин в аграрному секторі економіки України відбулися докорінні зміни в організаційній сфері, зокрема щодо власності на засоби виробництва, каналів забезпечення сільськогосподарських товаровиробників матеріально-технічними ресурсами та реалізації продукції, запроваджено нові технології виробництва сільськогосподарської продукції та систему управління.

Одночасно змінилися і виробничі відносини як за межами підприємства, так і всередині нього. Проте, з переходом до ринку відбулася і зміна в оцінці доцільності застосування сукупності методів управління процесом виробництва. Так, у більшості сільськогосподарських підприємств нині не регулюються внутрішньогосподарські відносини, внаслідок чого працівник як співвласник землі та майна підприємства фактично не заінтересований в його використанні, адже у більшості випадків він передає їх в оренду засновникам і практично не бере участі в розподілі кінцевих результатів виробництва.

Отже, лише реально діюча науково обґрунтована система реалізації внутрішньогосподарських відносин у сільськогосподарському підприємстві забезпечує високу заінтересованість працівників у процесі виробництва, формування в них почуття господаря засобів виробництва і готової продукції, що зумовлює господарське й ощадливе використання ресурсів, підвищення ефективності виробничої діяльності підприємства.

Теоретичні, методичні та прикладні аспекти проблеми становлення й розвитку внутрішньогосподарських економічних відносин в Україні висвітлені в наукових працях П.Т. Саблука, М.Й. Маліка, Ю.С. Коваленка, В.В. Зіновчука, М.П. Вітковського, О.А. Рябчика, В.Я. Амбросова, В.Я. Месель-Веселяка, О.М. Онищенка, В.В Юрчишина, А.В. Македонського, М.М. Федорова, М.В. Зубця, А.Ф. Бурика та інших учених. Проте, створення нових організаційно-правових форм господарювання та їх післяреформений розвиток потребують подальшого ґрунтовного дослідження даної проблеми з урахуванням конкретних умов їх функціонування. Це й обумовило вибір та актуальність теми, наукове і практичне значення дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є результатом виконаних автором наукових досліджень у відповідності з планом науково-дослідної роботи Уманської державної аграрної академії протягом 2000-2002 років за темою „Адаптація організаційно-економічного механізму господарювання до соціально-орієнтованих ринкових відносин” (державний реєстраційний номер 0101U004493).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в організаційно-економічний оцінці нових формувань ринкового типу і виявленні найбільш раціональної моделі внутрішньогосподарських економічних відносин виробничих підрозділів сільськогосподарських підприємств для різних соціально-економічних умов господарювання.
Багатогранність поставленої мети визначила необхідність вирішення таких завдань:

· поглибити розуміння сутності внутрішньогосподарських економічних відносин аграрних формувань;

· оцінити стан внутрішньогосподарських економічних відносин та визначити шляхи їх подальшого розвитку у реформованих сільськогосподарських підприємствах;

· розробити алгоритм та програмне забезпечення для визначення основних параметрів витрат на виробництво сільськогосподарської продукції на основі нормативного методу за допомогою ЕОМ;

· розробити та обґрунтувати моделі внутрішньогосподарських економічних відносин для сільськогосподарського підприємства однією з складових яких є нормативи витрат виробничих ресурсів, побудованих на приватно-орендних відносинах і цілісності майнових і земельних комплексів в аграрних формуваннях;

· опрацювати методичні підходи до системи матеріального стимулювання працівників в умовах внутрішньогосподарських економічних відносин.

Предмет і об’єкт дослідження. Предметом дисертаційної роботи є сукупність теоретичних, методичних і прикладних питань внутрішньогосподарських економічних відносин у сільськогосподарських підприємствах в пореформений період розвитку сільського господарства.

Об’єктом дослідження є процес формування різних організаційно-правових форм господарювання та зміни внутрішньогосподарських економічних відносин у новостворених сільськогосподарських підприємствах Черкаської, Миколаївської, Вінницької та Сумської областей.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження були діалектичний метод пізнання та системний підхід до вивчення економічних процесів, а також законодавчі та нормативні акти України, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених-аграрників з питань реформування власності та розвитку орендних відносин.
Інформаційною базою дослідження були закони України, нормативно-правові акти, прийняті Верховною Радою України, Укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України щодо аграрних реформ, офіційні статистичні дані державного, обласного та районного рівнів, річні звіти сільськогосподарських підприємств, матеріали анкетного опитування та власних монографічних досліджень автора, а також науково-аналітичні статті вітчизняних і зарубіжних вчених-аграрників. 

У процесі дослідження становлення та розвитку внутрішньогосподарських економічних відносин у сільськогосподарських підприємствах використовувалися такі методи, як економіко-статистичний – при аналізі результатів господарювання досліджуваних сільськогосподарських підприємств, монографічний і розрахунково-конструктивний – при розробці нормативів затрат на виробництво продукції, абстрактно-логічний, метод соціологічних досліджень, метод системного аналізу та інші.
Наукова новизна одержаних результатів. У процесі дослідження одержані такі результати теоретичного та прикладного характеру, які мають наукову новизну:

· доповнено зміст внутрішньогосподарських економічних відносин як таких, що базуються не лише на трудовій участі працівника, а й на його власності та виявлено особливості їх впровадження в реформованих господарствах;

· удосконалено підходи до визначення оперативної собівартості введенням додаткових статей витрат на виробництво, їх аналізом та розрахункової ціни виробленої сільськогосподарської продукції, виконаних робіт і наданих послуг як основи розподільчих відносин;

· обгрунтовано розроблені моделі внутрішньогосподарських економічних відносин у новостворених агроформуваннях, які базуються на розрахункових цінах, приватних і приватно-орендних відносинах та цілісності майнових і земельних комплексів;

· знайшли подальший розвиток положення про матеріальне стимулювання як основи ефективної діяльності виробничого підрозділу у вигляді оплати за працю залежно від кількості та якості реалізованої продукції і використання матеріальних ресурсів, отриманої орендної плати за майно та землю, переданих в оренду іншим підрозділам або адміністрації підприємства та перерозподілу прибутку;

· розроблено алгоритм та комп’ютерне програмне забезпечення „Норматив” для визначення основних економічних показників системи технологічних операцій по вирощуванню сільськогосподарських культур та виробництву продукції тваринництва, обслуговування основних і додаткових галузей на основі нормативного методу контролю за витратами виробничих ресурсів і можливості вибору гнучкої системи комплексу технологічних операції для більш об’єктивного врахування особливостей виробництва.

Практичне значення одержаних результатів. Пропозиції та рекомендації, що містяться в дисертаційній роботі, спрямовані на вдосконалення процесу розвитку внутрішньогосподарських економічних відносин у сільськогосподарських підприємствах різних організаційно-правових форм. Запропоновані моделі внутрішньогосподарських економічних відносин залежно від сформованих відносин власності у підрозділах підприємства дозволять забезпечити справедливий розподіл отриманого прибутку між власниками майна та землі на основі розрахункових цін і підвищити їх матеріальну заінтересованість в ефективному використанні цілісного майнового й земельного комплексів.

Результати дисертаційного дослідження знайшли практичне використання у сільськогосподарських підприємствах Уманського району Черкаської області, Арбузинського району Миколаївської області, Крижопільського району Вінницької області і ряду господарств Конотопського, Краснопільского та Білопільського районів Сумської області, Головному управлінні сільського господарства і продовольства Черкаської обласної державної адміністрації (м. Черкаси). Впровадження результатів дослідження підтверджене відповідними актами та довідками.
Особистий внесок дисертанта. Проведені дослідження та їх результати одержані автором особисто. Комплексно досліджено проблеми становлення та розвитку внутрішньогосподарських економічних відносин і функціонування на їх основі різних форм господарювання в аграрному секторі Черкаської, Вінницької, Миколаївської та Сумської областей. За результатами дослідження запропоновані нові моделі внутрішньогосподарських економічних відносин, що передбачають сукупність приватних та орендних взаємозв’язків між виробничими підрозділами та адміністрацією підприємства, розробку нормативів затрат та розрахункових цін на виробництво продукції, схеми формування та розподілу прибутку. Розроблене програмне забезпечення визначення параметрів витрат та виробництва сільськогосподарської продукції. Запропоновано нові підходи до матеріального стимулювання працівників-власників у нових умовах господарювання в аграрному секторі.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки та практичні рекомендації дисертаційної робо​ти доповідались і обговорювались на міжнародних науково-практичних конференціях: “Економічні та гуманітарні проблеми розвитку суспільства у третьому тисячолітті” (м. Рівне, 2000 р.) і “Проблеми економіки агропромислового комплексу та формування його кадрового потенціалу” (м. Харків, 2000 р.), на науково-практичних конференціях “Економічні проблеми сучасного села в умовах переходу до ринкових відносин” (Уманська сільськогосподарська академія, 1999 р.); “Наукова конференція професорсько-викладацького складу та аспірантів” (Уманська сільськогосподарська академія, 1999 р.); “Наукова конференція професорсько-викладацького складу, наукових працівників, аспірантів Уманської сільськогосподарської академії, присвячена 100-річчю від дня народження С.С. Рубіна” (Уманська сільськогосподарська академія, 2000 р.); “Шляхи підвищення ефективності використання економічного потенціалу АПК України” (Уманська державна аграрна академія, 2001 р.); „Організаційно-економічні проблеми розвитку АПК” (Інститут аграрної економіки, м. Київ, 2001 р.). Протягом 1999–2001 рр. результати досліджень неодноразово доповіда​лись на нарадах керівників і спеціалістів сільськогосподарських підприємств Черкаської області.

Розроблене спеціалізоване програмне забезпечення апробоване в Головному управлінні сільського господарства і продовольства Черкаської обласної державної адміністрації (м. Черкаси), Агрофірмі „Базис” Уманського району, СТОВ „Промінь” Черкаського району Черкаської області, СЗАТ „Добре життя” Арбузинського району Миколаївської області, СТОВ „Крижопіль” Крижопільського району Вінницької області та СТОВ „Мрія” Конотопського, СТОВ „Вікторія” Краснопільського, СТОВ „Надія” Білопільського районів Сумської області та в навчальному процесі Уманської державної аграрної академії при викладанні курсу “Організація та планування сільськогосподарського виробництва” студентам економічних та агрономічних спеціальностей та слухачам факультету післядипломної освіти.

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковані в дев’яти наукових працях загальним обсягом 8,15 друкованих аркушів, у тому числі – один методичний посібник, з них – 6 одноосібних. У фахових наукових виданнях опубліковано 5 статей.

Структура дисертаційної роботи. Дисертація викладена на 197 сторінках комп'ютерного тексту, складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який включає 175 найменувань, містить 46 таблиць, 18 рисунків і  17 додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі – “Організаційні та економічні аспекти розвитку внутрішньогосподарських економічних відносин в сільськогосподарських агроформуваннях” – розглянуто теоретичні аспекти функціонування внутрішньогосподарських економічних відносин. Відмічено особливу актуальність розвитку внутрішньогосподарських відносини для сільськогосподарських підприємств. 
В історичному аспекті розвиток внутрішньогосподарських відносин відбувався за наступними етапами: при централізованому управлінні внутрішньогосподарським виробничим підрозділам доводились основні показники виробництва і основним мотивом працівника до праці були розмір її оплати за досягнуті якісні й кількісні показники. При розширенні оперативної самостійності в управлінні з’являється нова категорія – самоконтроль, що являє собою якісно новий спосіб управління затратами на виробництво, а відповідно і величини отриманих доходів як підрозділу в цілому так і конкретного працівника. Особливого значення внутрішньогосподарські відносини набули у процесі переходу до ринкових умов господарювання з появою приватної власності на засоби виробництва, що забезпечує всім його учасникам можливості підвищення контролю виробничо-фінансової діяльності підрозділу, оперативної самостійності, вдосконалення обліку, матеріальної заінтересованості та відповідальності за ефективне використання ресурсів при виробництві продукції, їх оновлення тощо.
 Особливо актуальним це питання нині є для колективної форми організації сільськогосподарського виробництва, де колективна праця поєднується з приватною власністю на засоби та результати виробництва. 

 Дослідження показують, що економічний механізм господарювання підприємств будується на основі дії як зовнішньоекономічних факторів, так і на базі внутрішніх: нормативів, ціновому механізмові, аналізі витрат, плануванні виробництва та ін.. Стосовно останнього слід зазначити, що значна економія витрат на виробництво продукції та поєднання у працівникові функцій виробника-власника забезпечують ефективну діяльність виробничих підрозділів сільськогосподарського підприємства та створюють сприятливі умови для самоконтролю за процесом виробництва, реалізації та розподілу отриманого прибутку. В свою чергу всі ці функції покладаються на внутрішньогосподарський економічний механізм підприємства, тому реалізація раціональної схеми внутрішньогосподарських економічних відносин забезпечить умови для ефективної діяльності підприємства.

Внутрішньогосподарські економічні відносини є системою дії економічного механізму всередині підприємства, що базується на приватній власності, внутрішньогосподарських розрахункових цінах, економічному ризику, самостійності та комерційній ініціативі підрозділів, виконанні договірних відносин внутрішньогосподарських взаєморозрахунків.

У другому розділі – “Організаційно-економічна оцінка умов виробництва та розвитку ринкових відносин в аграрному секторі” –  досліджуються процеси реформування в аграрному секторі економіки, визначаються схема та основні умови впровадження внутрішньогосподарських економічних відносин на рівні підприємства, аналізуються типові моделі внутрішньогосподарського розрахунку в сільськогосподарських підприємствах.
Аналізуючи стан розвитку сільськогосподарських підприємств Черкаської області, необхідно відмітити різноманітність представлених організаційно-правових форм господарювання. І хоч деякі з них переважають за кількістю, робити висновок про недоцільність існування інших організаційно-правових форм не слід.

Так, за досліджуваний період не тільки в Черкаській, а і в інших областях України найбільшою була кількість господарських товариств, меншою кількістю представлені приватні сільськогосподарські підприємства, сільськогосподарські виробничі кооперативи, державні підприємства, підприємства інших організаційно-правових форм. 

На основі проведених досліджень можна зробити висновок, що не форми господарювання, а стан матеріально-технічної бази, ціновий механізм, система кредитування та ряд інших зовнішніх факторів і дія внутрішньогосподарського розрахунку є основними складовими підвищення економічної ефективності сільськогосподарських підприємств. У більшості з них в процесі реформування не були сформовані основні елементи економічного механізму господарювання на рівні підприємств. Так, окремі елементи внутрішньогосподарського розрахунку застосовуються лише в кожному другому, а повна схема діє в 2-3 господарствах в межах адміністративного району. В решті сільськогосподарських підприємств не застосовується система матеріального заохочення, відсутні інші елементи внутрішньогосподарських економічних відносин.

Узагальнивши процес впровадження внутрішньогосподарського розрахунку в сільськогосподарських підприємствах, можна виділити три схеми його розвитку. 

Перша схема, що грунтується на використанні принципів колективної організації праці з доведенням підрозділам виробничого завдання та матеріальним стимулюванням за досягнення високих виробничих показників, набула найбільшого поширення в господарствах, де є елементи внутрішньогосподарських відносин. Однак дана схема найпростіша, вона не відображає особливості сучасного господарювання підприємств на основі приватної власності працівників на майно та землю. Водночас, тільки в деяких господарствах застосовуються  друга і третя схеми, які ефективніші і більш реально характеризують сучасні соціально-економічні умови виробництва. Для другої схеми характерні госпрозрахункові відносини з розподілом валового доходу, що спонукає працівника до отримання не лише високої заробітної плати, а й до економного та ефективного використання матеріальних ресурсів, і в кінцевому результаті до збільшення доходу кожного працівника. Третя схема базується на основі економічних відносин підрозділів з адміністрацією і між собою на принципах купівлі-продажу продукції, (робіт, послуг) з нормативним розподілом виробленої продукції та госпрозрахункового доходу на основі взаємної відповідальності, колективної та індивідуальної матеріальної заінтересованості в ефективному використанні закріплених засобів виробництва, в одержанні кінцевих результатів роботи.
При цьому аналіз позитивного досвіду організації   внутрішньогосподарських економічних відносин господарств Черкаської області показує, що госпрозрахункові відносини безпосередньо пов'язані з високим рівнем економічної ефективності господарювання (табл. 1). 

Таблиця 1

Показники економічної ефективності господарств, в яких діють госпрозрахункові відносини, порівняно із середньорайонними в

Черкаській області, 1999-2001 рр.

	Показники


	Роки
	По господарствах Черкаського району
	По господарствах Уманського району
	Всього по господарствах області

	
	
	всього
	в т. ч. СТОВ "Промінь"
	всього
	в т. ч. АФ "Базис"
	

	Рівень рентабельності, %
	1999
	-6,5
	14
	-5,3
	21,1
	-21,8

	
	2000
	16,1
	54
	22,8
	54,6
	27

	
	2001
	25,7
	23,2
	20,7
	19,4
	18,6

	Валова продукція на 100 га с.-г. угідь, тис. грн.
	1999
	78,2
	139,2
	43,2
	68,1
	44,5

	
	2000
	109
	150,5
	48
	78
	50

	
	2001
	98,8
	248,94
	45,4
	72,7
	48,6

	Прибуток (збиток) на 100 га с.-г. угідь, тис. грн.
	1999
	-8,3
	19,5
	-2,3
	25,8
	-15,4

	
	2000
	25,5
	87,1
	19,1
	46,2
	21,5

	
	2001
	45,9
	27,1
	6,7
	24,7
	7,2

	Валовий доход на середньорічного працівника, грн.
	1999
	1417,1
	3118,3
	1329,7
	4590,4
	1250,2

	
	2000
	3402
	7230,8
	3734
	5709
	3644

	
	2001
	4461,1
	8254,6
	1807,8
	3139,2
	1680,9


Сільськогосподарські підприємства, які функціонують на основі  другої і третьої схем мають значно вищі показники господарської діяльності у порівнянні з господарствами, де застосовують першу модель і, особливо з тими, в яких рівень охоплення елементами внутрішньогосподарських економічних відносин зведений нанівець. Тому досвід економічно міцних сільськогосподарських підприємств дозволяє рекомендувати елементи даних схем для впровадження у виробничий процес, з наближенням дії внутрішньогосподарських економічних відносин до конкретних умов господарювання.
У третьому розділі – “Концептуальні підходи щодо створення моделі внутрішньогосподарських економічних відносин” –  подається методика розробки нормативів витрат на виробництво продукції основних, допоміжних і обслуговуючих галузей сільськогосподарського підприємства. На базі нормативів розробляються розрахункові внутрішньогосподарські ціни, основні принципи складання, структури та призначення яких визначаються виходячи із запропонованих моделей внутрішньогосподарських економічних відносин. Визначено основні напрями управлінського обліку та планування в умовах госпрозрахункових економічних відносин, а також методичні підходи до системи матеріального стимулювання працівників при запровадженні внутрішньогосподарських економічних відносин.
На основі проведених досліджень і результатів аналізу існуючих варіантів внутрішньогосподарського розрахунку запропоновано моделі внутрішньогосподарських економічних відносин, які передбачають систему організаційних заходів щодо розробки комплексних нормативів витрат, що включають натуральні і вартісні нормативи на одиницю виконаної роботи, період вирощування сільськогосподарських культур та утримання худоби, одиницю продукції рослинництва та тваринництва, надані послуги.

Опрацювання таких нормативів дає можливість оперативного контролю за витратами натуральних і вартісних ресурсів на виробництво продукції на будь-якому етапі виробництва (щоденно, за декаду, місяць, квартал, рік) в розрахунку на одиницю продукції, гектар посіву, фактично виконаний обсяг робіт, голову худоби, одиницю наданих послуг тощо. Цим досягається достовірність аналізу і фактичних витрат порівняно з нормативами, правильність виведення результатів економії або перевитрати натуральних і вартісних показників на заплановану і фактично виконану роботу, отриману продукцію, надані послуги, виявлення резервів зниження витрат на виробництво, збільшення доходності кожного виду продукції, що виробляється, як в підрозділі так і  підприємстві в цілому, підвищення матеріальної заінтересованості безпосередніх працівників в кінцевих результатах виробництва та його економічної ефективності.

Розробка даних нормативів в 3-4 рази скорочує обсяги роботи з їх  застосування в перспективному, поточному і оперативному плануванні, підведенні підсумків діяльності підрозділів та підприємства в цілому; дозволяє оперативно коригувати плани, розцінки, обсяги продукції і роботи, більш обгрунтовано визначати розмір матеріальної винагороди або відшкодовувати матеріальні збитки, завдані безпосередніми винуватцями.

Для рослинництва дані нормативи розробляються за допомогою розробленого програмного комплексу „Норматив” на ЕОМ, який дає змогу побудувати оптимальну схему виробництва продукції, обґрунтувати і детально розрахувати нормативи витрат на кожну технологічну операцію, як в грошовому так і натуральному виразі, оперативно коригувати витрати у випадках заміни одних елементів витрат іншими, обґрунтувати нормативну розрахункову ціну, оперативно здійснювати контроль і аналіз виробничих витрат на конкретному етапі виробництва, встановлювати ліміт витрат групам працівників, які виконують згідно з договором окремі види робіт в рослинництві (формування густоти насаджень цукрових буряків, скирдування соломи, заготівля кормів, збір плодів та овочів), на які залучається додаткова  кількість працівників.

На відміну від технологічних карт, в комплексних нормативах до кожного виду робіт долучаються витрати, які безпосередньо мають місце при даній операції. Це дає можливість на кожну технологічну операцію, по кожній культурі і в цілому по підрозділу встановити повний обсяг ліміту витрат на будь-який період (день, місяць, квартал, рік) в розрахунку на запланований і фактично виконаний обсяг роботи або отриманої продукції, оперативно вести контроль за його витрачанням та правильним визначенням результатів витрат коштів, приймати управлінські рішення щодо підвищення результативності господарювання як підрозділів, так і господарства в цілому. 
В таблиці 2 проаналізовано використання ліміту витрат на виробництво озимої пшениці за липень місяць 2002 р. в СТОВ „Промінь” Черкаського району Черкаської області.

З даної таблиці видно, що в підрозділі на виробництві озимої пшениці в липні 2002 року була отримана загальна перевитрата в розмірі 703,45 грн., хоча по витратах на використання автотранспортних послуг відмічалась економія 570 грн.
На основі нормативного планування більш обгрунтовано встановлюються розрахункові ціни для реалізації продукції підрозділами, ціни реалізації та показники прибутковості. Нормативні розрахункові ціни на продукцію, виконані роботи та надані послуги є серцевиною внутрішньогосподарських економічних відносин.

В пореформений період власники майнових і земельних паїв передають їх в оренду засновникам новостворених підприємств і в подальшому залишаються без роботи або ж працюють як наймані працівники, не беручи участі в управлінні виробництвом, розподілі кінцевих результатів. Такий стан власників по суті виключає їх із процесу ефективного використання їх власності та створеного кінцевого продукту. Наші дослідження показали, що в більшості реформованих господарств, засновники мають 2-3% майнового та земельного паю підприємства, а 97-98% орендують майно і землю, часто розпоряджаючись ним як власним, не виплачуючи навіть директивно встановленого мінімального розміру орендної плати. При цій ситуації у власників майнових і земельних паїв втрачається будь-яка мотивація до праці. 
В зв'язку з цим запропоновано три моделі внутрішньогосподарських економічних відносин, які дають змогу на добровільних засадах об’єднатися  працівникам-власникам зі своїми паями в підрозділи з цілісними майновими комплексами (механізована бригада, ферма, автопарк, ремонтна майстерня, овочева бригада та ін.) і працювати на своїй власності, відповідно до  укладеного договору на виробництво продукції.
Таблиця 2
Аналіз використання ліміту витрат в тракторно-рільничій бригаді СТОВ „Промінь” Черкаського району 

Черкаської області за липень місяць 2002 року, грн.

	Види робіт
	С.-г. машина
	Фактичний

обсяг робіт, га, 

т-км
	Оплата праці з нарахуваннями
	ПММ
	Добрива і пестициди
	Автотранспорт
	Насіння
	Амортизація
	Поточний ремонт
	Всього затрат

	
	
	
	Норматив
	Фактично
	Норматив
	Фактично
	Норматив
	Фактично
	Норматив
	Фактично
	Норматив
	Фактично
	Норматив
	Фактично
	Норматив
	Фактично
	 Норматив
	Фактично

	Скошуван-ня у валки
	СК-5 ЖРБ-4.2
	240
	347,5
	350
	2115
	2205
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	5000
	5000
	4500
	5210
	11962,5
	12765

	Обмолот валків
	СК-5
	232
	880
	895
	5265
	5320
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	6250
	6250
	5000
	6110
	17395
	18575

	Відвезення зерна на тік
	ГАЗ-53
	6305
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	6875
	6305
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	6875
	6305

	Відвезення соломи
	ЮМЗ-6 2ПТС40
	232
	350
	348
	720
	750
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1980
	1980
	1650
	1120
	4700
	4198

	Подача соломи
	МТЗ-80 СНУ-0.5
	229
	343,75
	358,5
	550
	485
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	618,8
	618,8
	481,3
	350
	1993,85
	1812,3

	Укладання в скирту
	Вручну
	229
	962,5
	995
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	962,5
	995

	Зачистка поля
	МТЗ-80 КУН-10
	220
	90
	80
	225
	198
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	600
	600
	500
	479
	1415
	1357

	
	
	 
	2973,75
	3026,5
	8875
	8958
	0
	0
	6875
	6305
	0
	0
	14448,8
	14448,8
	12131,3
	13269
	45303,85
	46007,3

	Економія (+)

Перевитрата (-)
	
	-52,75
	-83
	0
	570
	0
	0
	-1137,7
	-703,45


При цьому за ту кількість і вартість майна та землі, що не перекривається сумою майнових і земельних паїв членів підрозділу, колектив  виплачує орендну плату в розмірах, встановлених директивно  (не менше 1% за майно і 1,5% за земельний пай), а також відраховує відповідні платежі на утримання адміністративно-управлінського апарату господарства в централізовані фонди та платежі до бюджету, соціального страхування та інші, передбачені відповідними положеннями і нормативними  документами. В цих випадках вся  вироблена товарна продукція реалізується відповідно до укладених договорів за цінами реалізації. Решта прибутку, який зменшиться після виплати обов’язкових платежів засновникам із виручки за реалізовану продукцію та матеріально-грошових затрат, підрозділ використовує для поповнення матеріально-технічної бази з нарахуванням приросту майнових паїв, виплату дивідендів членам підрозділу. Дивіденди виплачуються  пропорційно трудовому внеску, а приріст паю – пропорційно  трудовому внеску та сумі майнового паю. Продукція, що використовується в межах господарства, реалізується за розрахунковими цінами без отримання прибутку.

Суть другої моделі полягає в тому, що засновники новоствореного підприємства беруть в оренду майно і землю, виплачують повністю орендну плату в централізованому порядку, а підрозділ бере в суборенду майно і землю цілісного комплексу (сівозміни та техніку для механізованій бригади, ферму та ін.), укладаючи договір на суборенду. При цьому підрозділ виробляє і продає продукцію засновникам підприємства за розрахунковими цінами, залишаючи в своєму розпорядженні тільки госпрозрахунковий дохід, що дорівнює:

ГРД =  К х  РЦ – МЗ – О – ЗВ – С,

де  К    – кількість виробленої продукції;

РЦ – розрахункова ціна;

МЗ –  матеріальні витрати;

О   – орендна плата за орендовані майно і землю;

ЗВ  –  загально-виробничі витрати;

С  – страхові платежі.

Сума госпрозрахункового доходу збільшується:

· за рахунок підвищення ціни реалізації порівняно з договором на більш якісну продукцію, що виробляється підрозділом. При цьому на такий же відсоток підвищується і розрахункова ціна;

· за рахунок зниження затрат на виробництво продукції, оскільки  100% економії витрат, які закладені в розрахунковій ціні залишаються членам підрозділу;

· за рахунок понаддоговірної продукції, яка є повністю власністю членів підрозділу і реалізується ними  на власний розсуд.

В цих умовах до розрахункової ціни може бути  включена і частина прибутку відповідно до договору.

При даному варіанті кожний член підрозділу додатково отримує суму орендної плати за  майновий і земельний паї. Відновлення вартості майнового паю всіх  власників проводять засновники за рахунок фонду відтворення. 
При третій моделі підрозділ з виручки виплачує суму на утримання апарату управління та обов’язкові платежі до бюджету і страхові виплати. Прибуток залишається власністю підрозділу, його членам виплачують дивіденди на вкладений капітал, а основні засоби, придбані за рахунок прибутку, є їх власністю і розподіляються між ними як приріст паю (капіталу) пропорційно сумі вартості майнових та земельних паїв та оплати праці.

Схематично моделі, які відображають особливості відносин власності, економічні відносини та типові підрозділи для застосування наведено в табл. 3. 
Таблиця 3 

Моделі внутрішньогосподарських економічних відносин

	
	Відносини власності
	Економічні взаємовідносини та розподіл кінцевих результатів
	Типові підрозділи для застосування

	І
	Виробничі підрозділи, сформовані тільки на власності майна і землі членів підрозділу
	Реалізують продукцію із виручки виплачують суму на утримання апарату управління та обов’язкові платежі до бюджету і страхові виплати. Прибуток залишається власністю підрозділу, членам підрозділу виплачують дивіденди на вкладений капітал, а основні засоби, придбані за рахунок прибутку є власністю членів підрозділу і розподіляються між ними як приріст паю (капіталу) пропорційно сумі вартості майнових та земельних паїв і оплати праці.
	Овочева бригада, пасіка, дрібні  допоміжні підрозділи

	ІІ
	Виробничі підрозділи частково мають свою власність і орендують ту частину, яка необхідна для виконання договірних зобов'язань і не перекривається паями членів підрозділу
	Продукцію, що використовується на внутрішньогосподарські потреби, реалізують в господарство за розрахунковими цінами (корми, насіння, молоко на випоювання телят, інші). Товарну продукцію реалізують за цінами реалізації. З виручки від реалізації проводяться відрахування на утримання апарату управління, виплату орендної плати за частину майна і землі, що взяті в оренду, необхідні платежі до бюджету і фондів соціального страхування, а також частини прибутку до централізованого фонду господарства для фінансування нових виробництв і утримання об'єктів соціально-культурного призначення. Решта прибутку залишається власністю членів підрозділу і йде на поповнення вартості їх паїв.
	Більшість виробничих, допоміжних і обслуговуючих підрозділів господарства.

	ІІІ
	Виробничі підрозділи повністю беруть в суборенду майно і земельні паї. Орендну плату за майно і землю, в централізованому порядку, всім власникам виплачують засновники
	Підрозділ реалізує свою продукцію засновникам за розрахунковими цінами. Його власністю залишається госпрозрахунковий доход та сума орендної плати, виплаченої кожному члену підрозділу засновниками. Відтворення та поповнення основних фондів ведуть засновники. Прибуток є власністю засновників. Закуплені основні засоби виробництва за рахунок прибутку є власністю засновників.
	Підрозділи, засновані на майні та землі, взятих в оренду, а членами підрозділу є новоприбулі та старі працівники, які мають і не мають власності в даному підприємстві.


Так, в СТОВ „Промінь” Черкаського району в 2002 р. діяли підрозділи, повністю засновані на власності майнових і земельних паїв їх членів, де ці ресурси частково або повністю орендувались. З даних таблиці 4 видно, що підрозділ може не лише сплачувати визначену суму орендної плати, а й отримувати її від інших підрозділів як плату за використання ресурсів, які були передані адміністрації господарства або виробничим підрозділам.
У відповідності до запропонованих моделей економічних відносин змінюється система бухгалтерського обліку, при якій в обов’язковому  порядку створюється фінансово-розрахунковий центр, запроваджується чекова форма  взаєморозрахунків і контролю за витрачанням матеріалів і коштів, відкриваються особові рахунки кожного підрозділу. Проводиться оперативний аналіз виробництва продукції і матеріально-грошових витрат, визначається госпрозрахунковий доход, ведеться облік майнового і земельного паю членів підрозділу та орендованого, його рух протягом року.
Запровадження нових моделей внутрішньогосподарських економічних відносин передбачає вдосконалення системи матеріального стимулювання безпосередніх працівників-власників та підвищує їх відповідальність за кінцеві результати. В обох моделях основні засоби виробництва мають конкретних власників і користувачів. Працівники їх отримують або ж у власність (перша модель), або ж в користування (друга модель) згідно з укладеним договором та актом передачі. У відповідності до договору колектив підрозділу і  конкретний його користувач несе повну відповідальність за використання основних засобів і землі в межах свого паю.
Матеріальне стимулювання за виконання договірних зобов'язань колектив отримує у формі госпрозрахункового доходу, де концентрується вся сума оплати праці, економії матеріальних ресурсів, надбавки за підвищену якість продукції, сума вартості понаддоговірної продукції, сума орендної плати за майно і землю, дивіденди та приріст майнового паю. Тобто, при даних моделях внутрішньогосподарських економічних відносин матеріально стимулюється не тільки якість роботи через оплату праці, а й ефективне використання матеріальних ресурсів власного та орендованого паю.
	Таблиця 4
Розрахунок орендної плати в СТОВ "Промінь" Черкаського району Черкаської області, 2002 р.

	№ п/п
	Підрозділи
	Кількість працюючих, які мають паї, чол.
	Вартість паїв членів підрозділу, грн.
	Вартість ресурсів що суборендуються підрозділом, грн.
	Перекривається паями членів підрозділу, %
	Вартість ресурсів, за які сплачує підрозділ орендну плату, грн.
	Орендна плата, яку сплачує підрозділ, грн.
	Орендна плата, яка повертається членам підрозділу, грн.

	
	
	майнові
	земельні
	майнового
	земельного
	майна
	землі
	майна
	землі
	майна
	землі
	майно
	землю
	майно
	землю

	1
	Тракторно-рільнича бригада
	47
	45
	582419
	351585
	919022
	7141907
	63,4
	4,9
	336603
	6790322
	3366
	101855
	-
	-

	2
	Зернотік
	40
	32
	495676
	250016
	881468
	0
	56,2
	-
	385792
	-
	3858
	-
	-
	3750

	3
	Садово-овочева бригада
	30
	24
	371757
	187512
	109332
	2380636
	340,0
	7,9
	-
	2193124
	-
	32897
	2624
	-

	4
	Станція технічного обслуговування
	5
	4
	61959
	31252
	93966,8
	0
	65,9
	-
	32007,3
	-
	320,1
	-
	-
	469

	5
	Молочнотоварна ферма №1
	32
	28
	396541
	218764
	913178
	0
	43,4
	-
	516637
	-
	5166
	-
	-
	3281

	6
	Молочнотоварна ферма №2
	31
	25
	384149
	195325
	772103
	0
	49,8
	-
	387954
	-
	3880
	-
	-
	2930

	7
	По вирощуванню і відгодівлі свиней
	46
	42
	570027
	328146
	985428
	0
	57,8
	-
	415401
	-
	4154
	-
	-
	4922

	8
	По матеріально-технічному забезпеченню та реалізації продукції
	5
	4
	61959
	31252
	40236,8
	0
	154,0
	-
	-
	-
	-
	-
	217
	469

	9
	Пасіка
	4
	4
	49568
	31252
	13658
	0
	362,9
	-
	-
	-
	-
	-
	359
	469

	10
	Цех ковбасних виробів
	6
	2
	74351
	15626
	98411
	0
	75,6
	-
	24059,6
	-
	240,6
	-
	-
	234

	11
	Олійня
	7
	7
	86743
	54691
	117428
	0
	73,9
	-
	30685,2
	-
	306,9
	-
	-
	820

	12
	Маслоцех
	12
	12
	148703
	93756
	283797
	0
	52,4
	-
	135094
	-
	1351
	-
	-
	1406

	13
	Енергопостачання
	7
	7
	86743
	54691
	57254,9
	0
	151,5
	-
	-
	-
	-
	-
	295
	820

	14
	Автопарк
	48
	44
	594811
	343772
	809611
	0
	73,5
	-
	214800
	-
	2148
	-
	-
	5157

	15
	Ремонтна майстерня
	30
	25
	371757
	195325
	218049
	0
	170,5
	-
	-
	-
	-
	-
	1537
	2930

	16
	Будівельна бригада
	27
	23
	334581
	179699
	266671
	0
	125,5
	-
	-
	-
	-
	-
	679
	2695

	17
	Їдальня
	10
	10
	123919
	78130
	60584
	0
	204,5
	-
	-
	-
	-
	-
	633
	1172

	18
	Управління
	18
	14
	223054
	109382
	131946
	0
	169,0
	-
	-
	-
	-
	-
	911
	1641

	19
	Дитячий садок
	7
	5
	86743
	39065
	110029
	0
	78,8
	-
	23285,8
	-
	232,9
	-
	-
	586

	Всього
	412
	357
	5105459,2
	2789241
	6882174
	9522543
	74,2
	29,3
	2502321
	8983446
	25023
	134752
	7256
	33752


ВИСНОВКИ

1. Питання розвитку внутрішньогосподарських економічних відносин особливого значення набули у процесі переходу до ринкових умов господарювання з появою приватної власності на засоби виробництва. Це забезпечує всім учасникам виробництва можливості підвищення контролю за виробничо-фінансовою діяльністю підрозділу, його самостійністю, поліпшення оперативності обліку, матеріальну заінтересованість та відповідальність за використання ресурсів на виробництво продукції та їх оновлення.
Запропоновано визначення внутрішньогосподарських економічних відносини, як системи дії економічного механізму всередині підприємства, що базується на приватній власності, внутрішньогосподарських розрахункових цінах, економічному ризику, самостійності та комерційній ініціативі підрозділів, виконанні договірних відносин внутрішньогосподарських взаєморозрахунків.

2. На основі проведених досліджень встановлено, що не форми господарювання, а стан матеріально-технічної бази, ціновий механізм, система кредитування та ряд інших зовнішніх факторів і дія внутрішньогосподарського розрахунку є основою підвищення економічної ефективності сільськогосподарських підприємств.

Запропоновано моделі внутрішньогосподарських економічних відносин, які передбачають: організацію і методику розробки комплексних нормативів затрат, що включають натуральні і вартісні нормативи на одиницю роботи, період вирощування сільськогосподарських культур, на 1 ц продукції рослинництва, на кормо-день та 1 ц продукції тваринництва, одиницю наданих послуг і виконаних робіт.

Такі нормативи дають змогу оперативно контролювати витрати натуральних і вартісних ресурсів на виробництво продукції на будь-якому етапі виробництва (щоденно, за декаду, місяць, квартал, рік) в розрахунку на одиницю продукції, гектар посіву, фактично виконаний обсяг робіт, голову худоби, одиницю наданих послуг тощо. Цим досягається якість аналізу і фактичних витрат порівняно з нормативами, правильність виведення результатів економії або перевитрат натуральних і вартісних показників на заплановану і фактично виконану роботу.

3. Нормативи для рослинництва розробляються за допомогою запропонованого програмного комплексу „Норматив” на ЕОМ, який дозволяє побудувати оптимальну технологію виробництва продукції, обґрунтувати і розрахувати нормативи витрат на кожну технологічну операцію як в грошовому, так і натуральному виразі, оперативно коригувати витрати у випадках заміни одних елементів витрат іншими, обґрунтувати нормативну розрахункову ціну, оперативно проводити контроль і аналіз виробничих витрат на конкретному етапі виробництва, встановлювати ліміти.

Нормативні розрахункові ціни на продукцію, виконані роботи та надані послуги є серцевиною внутрішньогосподарських економічних відносин.

4. Запропоновано три моделі внутрішньогосподарських економічних відносин, які дають можливість на добровільних засадах об’єднатися працівникам-власникам зі своїми паями в підрозділи з цілісними майновими комплексами (механізована бригада, ферма, автопарк, ремонтна майстерня, овочева бригада та ін.) і працювати на своїй власності, у відповідності до укладеного договору на виробництво продукції. 
Перша модель передбачає сплату орендної плати колективом за те майно та землю, розміри яких не перекривається сумою майнових і земельних паїв членів підрозділу. В цих випадках вся вироблена товарна продукція реалізується відповідно до укладених договорів за цінами реалізації. Решта прибутку, який зменшиться після виплати обов’язкових платежів засновникам із виручки за реалізовану продукцію та матеріально-грошових затрат, підрозділ використовує для виплати за кінцеві результати виробництва, поповнення матеріально-технічної бази з нарахуванням приросту майнових паїв, виплати дивідендів членам підрозділу. Дивіденди виплачуються  пропорційно трудовому внеску, а приріст паю – пропорційно  трудовому внеску та сумі майнового паю. Продукція, що використовується в межах сільськогосподарського підприємства реалізується за розрахунковими цінами без отримання прибутку.

Суть другої моделі полягає в тому, що  засновники новоствореного підприємства беруть в оренду майно і землю, виплачують повністю орендну плату орендодавцям в централізованому порядку, а підрозділ бере в суборенду майно і землю цілісного комплексу (сівозміни та техніку для механізованої бригади, ферму і ін.), укладаючи договір на суборенду. При цьому підрозділ виробляє і продає продукцію засновникам підприємства за розрахунковими цінами, залишаючи у своєму розпорядженні тільки госпрозрахунковий дохід

При третій моделі підрозділ з виручки виплачує суму на утримання апарату управління та обов’язкові платежі до бюджету і страхові виплати. Прибуток залишається власністю підрозділу, його членам виплачують дивіденди на вкладений капітал, а основні засоби, придбані за рахунок прибутку, є їх власністю і розподіляються між ними як приріст паю (капіталу) пропорційно сумі вартості майнових та земельних паїв і оплати праці.

Для ефективного функціонування запропонованих моделей економічних відносин обов’язковою умовою є створення фінансово-розрахункового центру; запроваджується чекова форма взаєморозрахунків і контролю за витрачанням матеріалів та коштів, відкриваються особові рахунки кожного підрозділу.

5. Вдосконалено системи матеріального стимулювання безпосередніх працівників-власників та підвищення їх відповідальності за кінцеві результати роботи. Основний зміст стимулювання полягає в тому, що за виконання договірних зобов'язань колектив отримує госпрозрахунковий доход, де концентрується вся оплата праці, економія матеріальних ресурсів, надбавка за підвищену якість продукції, вартість понаддоговірної продукції, орендна плата за майно і землю, дивіденди та приріст майнового паю. Тобто, матеріально стимулюється не тільки якість роботи через оплату праці, а й ефективне використання матеріальних ресурсів власного та орендованого майнового та земельного паю.
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АНОТАЦІЯ

Каричковський В.Д. Внутрішньогосподарські економічні відносин в сільськогосподарських підприємствах у пореформений період – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.06.01 – економіка, організація і управління підприємствами. – Інститут аграрної економіки УААН, Київ, 2003.
Висвітлено теоретичні та організаційно-економічні проблеми впровадження внутрішньогосподарських економічних відносин в сільськогосподарських підприємствах в пореформений період. 

Проаналізовано процеси реформування в аграрному секторі економіки, визначено схеми та основні умови впровадження внутрішньогосподарських економічних відносин на підприємстві.
Визначено моделі розвитку внутрішньогосподарських економічних відносин сільськогосподарських підприємств в пореформений період. Розроблено пропозиції щодо удосконалення внутрішньогосподарських економічних відносин аграрних підприємств. Запропоновано нові методичні підходи розробки комплексних у рослинництві та укрупнених нормативів витрат у тваринництві з допомогою ЕОМ. Рекомендовано нові підходи до системи управлінського та бухгалтерського обліку. Набуло подальшого вивчення питання матеріального стимулювання працівників в нових умовах господарювання.

Ключові слова: внутрішньогосподарські економічні відносини, господарський розрахунок, госпрозрахунковий дохід, норматив, розрахункова ціна, модель, госпрозрахунковий підрозділ, орендні відносини.

АННОТАЦИЯ

Каричковский В.Д. Внутрихозяйственные экономические отношения в сельскохозяйственных предприятиях в послереформенный период – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.06.01 – экономика, организация и управление предприятиями. – Институт аграрной экономики УААН, Киев, 2003.

Освещены теоретические и организационно-экономические проблемы внедрения внутрихозяйственных экономических отношений в сельскохозяйственных предприятиях в послереформенный период. 

Проанализированы процессы реформирования предприятий в аграрном секторе экономики, определены схемы и основные условия внедрения внутрихозяйственных экономических отношений на предприятии. 

Определены модели развития внутрихозяйственных экономических отношений сельскохозяйственных предприятий в послереформенный период. Разработаны предложения по усовершенствованию внутрихозяйственных экономических отношений аграрных предприятий. Предложены новые методические подходы разработки комплексных в растениеводстве и укрупненных нормативов затрат в животноводстве с помощью ЭВМ.
На основе проведенных исследований и результатов анализа существующих вариантов внутрихозяйственного расчета была предложена методика разработки комплексных нормативов затрат, которые включают натуральные и стоимостные нормативы на единицу работы, период выращивания сельскохозяйственных культур, на 1 ц продукции растениеводства, на 10 кормо-дней и 1 ц продукции животноводства, единицу предоставленных услуг и выполненных работ. Все расчеты производятся с помощью разработанного программного обеспечения на ЭВМ.
Внедрение таких нормативов дает возможность оперативно контролировать затраты ресурсов на производство продукции на любом этапе производства (ежедневно, за декаду, месяц, квартал, год) в расчете на единицу продукции, гектар посева, фактически выполненный объем работ, голову скота, единицу предоставленных услуг и т.п.. Этим достигается достоверность анализа, фактических затрат сравнительно с нормативами, правильность определения экономии или перерасхода натуральных и стоимостных показателей на запланированный и фактически выполненный объем работ.
В пореформенный период все собственники имущественных и земельных паев передают их в аренду учредителям новообразованных предприятий и в дальнейшем остаются без работы или же работают как нанимаемые работники, не принимая участия в управлении производством, распределении конечных результатов. Такое состояние собственников по сути выключает их из процесса эффективного использования их собственности и созданного конечного продукта. Наши исследования показали, что в большинстве реформированных хозяйств, учредители имеют 2-3% имущественного и земельного пая предприятия, а 97-98% имущества и земли арендуют, часто распоряжаясь ими как собственным, не выплачивая даже установленного минимального размера арендной платы. При этой ситуации у собственников имущественных и земельных паев пропадает любая мотивация к работе.

Учитывая это, нами предложенные три модели внутрихозяйственных экономических отношений, которые дают возможность на добровольных основах объединиться  работникам-собственникам со своими паями в подразделения с целостными имущественными комплексами (механизированная бригада, ферма, автопарк, ремонтная мастерская, овощная бригада и др.) и работать на своей собственности, в соответствии с  заключенным договору на производство продукции. 

При этом за то количество и стоимость имущества и земли, которые не перекрываются суммой имущественных и земельных паев членов подразделения, коллектив  выплачивает арендную плату, а также отсчитывает соответствующие платежи на содержание административно-управленческого аппарата хозяйства, в централизованные фонды и платежи в бюджет, предусмотренные соответствующими положениями и нормативными  документами. В этих случаях вся произведенная товарная продукция реализуется в соответствии с заключенным договорам по ценам реализации. Остаток прибыли, которая уменьшится после выплаты обязательных платежей учредителям из выручки за реализованную продукцию и материально-денежных затрат, подразделение использует для пополнения материально-технической базы с начислением прироста имущественных паев, выплату дивидендов членам подразделения. Дивиденды выплачиваются  пропорционально трудовому вкладу, а прирост пая – пропорционально  трудовому вкладу и сумме имущественного пая. Продукция, которая используется в хозяйстве, реализуется по расчетным ценам без получения прибыли.

Суть второй модели состоит в том, что учредители новообразованного предприятия берут в аренду имущество и землю, выплачивают полностью арендную плату в централизованном порядке, а подразделение берет в субаренду имущество и землю целостного комплекса (севооборота и технику для механизированной бригады, ферму и др.), укладывая договор на субаренду. При этом подразделение производит и продает продукцию учредителям предприятия по расчетным ценам, оставляя в своем распоряжении только хозрасчетный доход

При данном варианте каждый член подразделения дополнительно получает сумму арендной платы за имущественный и земельный паи.

При третьей модели подразделение из выручки выплачивает сумму на содержание аппарата управление и обязательные платежи в бюджет. Прибыль остается собственностью подразделения, его членам выплачивают дивиденды на вложенный капитал, а основные средства, приобретенные за счет прибыли, есть их собственностью и распределяются между ними как прирост пая (капитала) пропорционально сумме стоимости имущественных и земельных паев и оплаты работы.
Ключевые слова: внутрихозяйственные экономические отношения, хозяйственный расчет, хозрасчетный доход, хозрасчетное подразделение, норматив, расчетная цена, модель, арендные отношения.
ABSTRACT

Karychkovskyy V.D. The interenterprises economic relations in agricultural enterprises in postreforming period - a Manuscript.

Thesis for a candidate of economic sciences in speciality 08.06.01 - an economy, organization and management of enterprises. - Institute of Agricultural Economics of the Ukrainian Academy of Agricultural Sciences, Kiev, 2003.

Thesis is devoted the theoretical and organizing-economic problems of introduction interenterprises commodity-money relations in agricultural enterprises at postreforming period.

Analysed processes of reforming enterprises in the agrarian sector of economy, determined schemes and main conditions of introduction interenterprises economic relations on the enterprise, presented typical models interenterprises relation in agricultural enterprises.

Designed offers on the improvement interenterprises economic relations of agrarian enterprises. Offered new methodical approaches of development complex in planting and integrated standards of expenseses in the stock-breeding by means of PC. Recommended new approaches to the system of management and accounting. Studied question of material stimulation of workmen in new conditions of managing.

Keywords: interenterprises economic relations, economic calculation, self-supporting profit, self-supporting subdivision, standard, accounting price, model, lease relations.
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